
Woche 34: 

ES MUSS NICHT IMMER 13 SEIN 

 

Teiler: Süd 

E/W vulnerable 

     Nord 

♠  10 7 4 3 2 

♥  D 5 4 

♦ A D 8  

♣  3 2 

 

     Süd 

♠  A K D 9 8 

♥  8 7 6 

♦ 10 2 

♣  K B 7 

 

West  Nord Ost Süd  

Pass Pass Pass 1 ♠ 

2 ♥ 2 ♠ --- 

Ausspiel:  Herz-Ass 

West spielt Herz-Ass und König, 

Ost gibt die 9 und 3 zu. Dann 

spielt West die Herz-2, welche 

Ost schnappt mit Trumpf-5 und 

Treff-8 zurückspielt. 

Spontanfrage:  

Welche Treff gibst Du in Süd? 

Tipp: Die Herz-2 in der dritten 

Runde war sicher eine Treff-

Marke. 

Bleibst Du immer noch bei der 

zuvor gedachten Karte? 

Hinweis  

Die Kartenposition von KBx(x) 

gegenüber xx nennt man 

„Rathaus“  

 

 LÖSUNG NÄCHSTE WOCHE 

Woche 34:  ES MUSS NICHT IMMER 13 SEIN  (LÖSUNG) 

(aus Test Your Bridge Play von Edwin B. Kantar) 

2 P von Süd     Nord 

♠  10 7 4 3 2 

♥  D2 52 41 

♦ A D 8 

♣  3 2 

     West          Ost 

♠  6      ♠  B 52 

♥  A1 K2 B 10 23    ♥  91 32 

♦ 10 7 6 3     ♦ K 9 5 4 

♣  D 10 9     ♣  A 84 6 5 4 

        Süd 

♠  A K D 9 8 

♥  82 72 61 

♦ 10 2 

♣  K B 7 

 

Die „Rathaus“-Situation 

K B x  (oder  auch K B x x) und  x x auf der Gegenseite ist die 

klassische Rathaus-Situation: Wenn die fehlenden Figuren 

Ass und Dame verteilt sind, ist richtig raten exakt eine 50%-

Chance! 

Fragen 

1) Was sagt die Herz-2 im dritten Stich? 

     Ein klares Treffsignal (Lavinthal beim Schnapper) 

2) Was sagt das Rückspiel der Treff-8 im 4. Stich? 

     Im Prinzip negativ 

ABER:  

West hätte NIE Karo markiert mit Karo-König 

Ost wollte evtl. einfach KARO-Rückspiel 

Die LÖSUNG liegt aber ganz woanders: 

West hat ursprünglich GEPASST, aber dann mit seinem 2H-

GEBOT mind. 10 HP gezeigt; West ist markiert mit Herz-Ass, 

-König und –Bube, das sind schon 8 Punkte, mit TREFF-ASS 

hätte er also 12 Punkte und GANZ SICHER 1H ERÖFFNET. 

ALSO: Er hat das Treff-ASS NICHT, kann aber sehr wohl noch 

Treff-DAME haben oder auch den Karo-König. 

KORREKT IST ALSO, DEN TREFF-KÖNIG ZU LEGEN, BINGO !!  


